

HERALDO DE ALCOY

NUM. 673

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO IV



D. O. M.

D. MIGUEL MIRÓ MOLTÓ

HA FALLECIDO Á LOS 65 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Gosálbez Pascual, hermanos don Juan, D. Santiago, doña Concepción y doña Teresa, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia;

Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la MISA DE ENTIERRO que se celebrará hoy á las diez y media de la mañana, en la parroquia iglesia de San Mauro y San Francisco, á cuyo favor anticipan su gratitud.

Alcoy 31 Octubre de 1899.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA

Hoy y los ocho días siguientes, á las primeras oraciones de la noche, se rezará el santo Rosario, en sufragio del alma del difunto, en el altar de Nuestra Señora de la Piedad de dicha iglesia y en el altar de San José en la iglesia de San Agustín.

1899

Martes 31 de Octubre

ENTRE DOS DEBERES

MONÓLOGO

La escena representa un saloncillo de estudio de un actor. Una mesa de escribir, con libros y papeles en desorden.

Al levantarse el telón aparece la escena destabada. Después de breves momentos, sale el actor profundamente abatido y triste. Acaba de morir su madre. Se sienta en un sofá que está colocado en primer término.

Muerta, Dios mío, muerta!... ¡Que realidad tan espantosa!... Sí, en mis brazos; en estos brazos que eran débiles para sostenerla, exhaló el último suspiro... ¡En balde acercaba mi boca á la suya para comunicarle mi aliento! ¡Torpe de mí, empeñado en darle vida con el ácido carbónico de mi aliento sin reparar en que lo que hacía falta era oxígeno!... Pero nada; nada; el fallo era fatal y había de cumplirse... El alma salió de su cárcel y tendió al infinito... Dejé de latir el corazón y la sangre se detuvo en su carrera. Y el cuerpo fue perdiendo su calorico. ¿Qué tenía en mis brazos después? Nada; un pedazo de barro... (Pausa)

Parece increíble que sea tan frágil, la naturaleza humana. Ayer vida, salud, alegría, luz, trinos de pájaro, aromas de flor, cielo despejado y sereno...; hoy muerte, tristeza, oscuridad, cantos del clero, olor de cera quemada, cielo nublado y oscuro... ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡porque me habeis abandonado!... (pausa); (con energía y como pesándole haber pronunciado las últimas palabras).

No; no me habeis abandonado; todavía late dentro de las cárceles de la materia un corazón que sabe sentir y querer, amar y sufrir; creo en el pasado en el presente, en el porvenir; con fe sincera, con fe, sin hipocresía; con esa fe que, no es alhaja, ni prenda lujosa que fascina á los sentidos; con esa fe que es sentimiento oculto y que á veces se traduce al exterior en actos; que no siempre responden al sentimiento que los engendró, porque los actos, como todo, admiten falsificaciones. (esto muy corrido).

A la Iglesia se vá á rezar y á enamorar; á orar y á exhibirse; que en esto, como en todo, los mortales no todos piensan de igual modo. Vereis á una señorita arrodillada muy devotamente ante el altar, con la cabeza inclinada y un libro entre los dedos; pensareis que aquella alma devota está con Dios en el pensamiento y ensimismada, con motivo de la lectura de un poema religioso. Levantad el velo que cubre su empolvada faz y el

rubor de sus mejillas os dirá que, no es á Dios á quien venera, ni á Dios á quien dirige su pensamiento, ni al altar á donde mira, cuando separa su vista del libro. El poema religioso es... una carta de amor; las miradas, pausa de lectura, van á otro punto que al altar y el pensamiento vuela por etéreas regiones dó moran angelillos alados; moneda corriente son estas profanaciones y disfrazos sacrilegios.

No, no me habeis abandonado ¡Dios mío! Dudé un momento, nada más que un momento; cantidad despreciable, por lo insignificante; ahora medito que la vida es eso: luto y color, alegría y tristeza, luz y sombras; el contraste del ayer y el hoy.

La sensibilidad se debilita y lo que hoy es dolor terrible, mañana es honda pena y pasado tristeza y al fin recuerdo. Esta mañana me asustaba del sueño de la noche anterior, cuando medio alado al primer abrir de ojos, procuraba coordinar ideas y hacía titánicos esfuerzos de imaginación para recordar detalles. Ahora, enfrente de esta realidad espantosa, pareceme un cacho de gloria el ensueño que me espantaba esta mañana al recordar por vez primera y que ahora tengo muy presente, sin olvidar detalle:

Era yo el muerto. En nuestra gran ciudad estábamos de jolgorio; celebrabamos nuestra fiesta: la fiesta de los difuntos. La lluvia azotaba los cipreses; y la campana, con su tañir monótono y lastimero, invitaba á los vivos á que nos recordaran. Las calles del camposanto estaban convertidas en grandes lodazales; las gentes iban y venían con adornos para nuestros nichos y blandones conque alnibrarnos. En la portalada de mi sepultura habían colocado una gran corona de rosas blancas, pasionarias y jacinintos. Los vivos, al pasar, la miraban con egoísmo y mis vecinos, los muertos, rabiaban de pura envidia. Y al recordar el mundo que para siempre acaba de abandonar hoy mi madre, me decía: El cierzo que silbaba esta mañana por entre las rendijas de los nichos, al meterse, allá, en el lecho de plumas, donde mi adorada duerme, la despertará mi recuerdo, besándola en la frente y humedeciendo sus ojos. Aquellos ojos rasgados y negros que eran mi delirio y mi encanto y por los que escapaban destellos de la hoguera que ardía en su interior. La pasión que despertaba en nosotros á los veinte años y duerme al entrar en los treinta. El cariño que lo es todo en la juventud y que se nubla después, cuando la novia no es ya el ideal soñado, un rasgo de poesía, sino un pedazo de prosa. Prosa más ó menos poética; más ó menos servil; pero al fin prosa pura. Vendrá á verme; no cabe duda: esa corona es suya; la conozco; sé que la gustaban con delirio las rosas blancas

y hoy en prenda de su amor, me las ofrece. Juré no olvidarme; ni en vida, ni en las eternas soledades de la muerte....

GONZALO BARCELÓ GOSÁLVEZ.

(Continuará)

ALCOY

A solicitud del Alcalde D. Severo Pascual, y de acuerdo con la Comisión del Repeso, fueron retirados ayer del Mercado y arrojados al sumidero, unos doscientos kilogramos de pescado que no reunían condiciones para la venta.

La referida autoridad dictó inmediatamente una providencia, suspendiendo de empleo y sueldo, por treinta días, al inspector de carnes y pescados D. José Hernández Davó.

De esta disposición se dará cuenta al Ayuntamiento, en la sesión próxima, para que resuelva.

El decomiso de ayer, ha sido aplaudido por el público todo. Las quejas de éste, venían siendo más manifiestas de día en día, porque se había tolerado la venta de pescados que se encontraban podridos, ó poco menos, y el alcalde don Severo Pascual, que ya tenía noticia de estas protestas, escitó el celo de la Comisión municipal del Repeso, poniendo ayer el merecido correctivo á los vendedores de pescado, que se valen de todas las malas artes para engañar al consumidor, sin miedo al peligro de una grave alteración en la salud pública.

Confortado su espíritu con los auxilios de la religión, dejó de existir en la mañana de ayer D. Miguel Miró Moltó, persona que gozaba de generales simpatías en Alcoy, por sus bellísimas prendas de carácter.

Hoy á las diez y media de la mañana, se celebrará la Misa de Entierro en la parroquia de San Mauro y San Francisco, siendo de esperar que este acto religioso se vea muy concurrido de amigos y deudos del finado.

A su desconsolada viuda doña María Gosálbez Pascual, á sus hermanos don Juan, D. Santiago, D. Concepción y D. Teresa y demás distinguida familia, enviamos la expresión de nuestro pesar por esta irreparable pérdida, y pedimos á Dios en nuestras oraciones para que haya acogido amoroso en su seno el alma del finado.

Por haber resultado seis mozos excedentes de cupo del reemplazo de 1897, el del corriente año se cerrará en el número 65 y no en el 51, como se creyó en un principio y nosotros dijimos, calculando sobre los primitivos datos.

La concentración á filas, está anunciada para el día 1.º del próximo mes de Diciembre, quedando excluidos de ella, los excedentes del cupo de 1897, declarados soldados en revisión.

Desde hoy, víspera de la fiesta de Todos los Santos, hasta el 13 de Abril próximo, el toque de ánimas será á las ocho de la noche.

Una súplica, acompañada á nuestra protesta de respeto, hemos de dirigir al Sr. Cura de Santa María, Dr. D. Francisco Soler Romaguera.

Todos los años, en la fiesta de la Conmemoración de los difuntos, hay en el referido templo, extraordinaria afluencia de fieles, y sería conveniente, para facilitar la entrada y salida, que se ordenase abrir la puerta principal de la parroquia.

El público vería con agrado que fuese atendido nuestro ruego.

Por la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, se ha declarado de uso y aprovechamiento público, la senda que parte de la carretera de Jativa á Alicante, en su kilómetro 55, á unos noventa metros del Ventorrillo de San Antonio, y termina en el río ó cauce del Barranco de la Batalla.

En el tren de esta mañana han salido en dirección á Ginebra, nuestros queridos amigos D. Francisco y D. Alfonso Barceló, acompañados de su apreciable familia.

Deseamosles un feliz viaje.

Ha llegado á Alicante el médico especialista de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, D. Alfredo Gallego, director del Gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas, establecido en Madrid, Fuencarral 19 y 21. Los días que permanezca en dicha capital, recibe consultas y practica todas las operaciones necesarias para curar la sordera, flujos de oído, afecciones de garganta, nariz y ozena (fetidez de aliento).

Consulta en el Hotel Iborra, de 9 á 11 de la mañana.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y Compañía, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Quintín mártir.
Santo de mañana.—La Fiesta de Todos los Santos.

DIARIO DE AVISOS

Don Severo Pascual Sarañana, Alcalde constitucional de la ciudad de Alcoy.

Hago saber: Que con motivo de evitar la confusión é inconvenientes que lleva consigo la aglomeración de personas en las galerías de San Severo, San Anonio, y San Fabián, en los Cementerios municipales, durante los días 1 y 2 del próximo mes de Noviembre, se advierte al público que la entrada á las mencionadas galerías será por la de San Antonio y escalera contigua á las fosas nichos y la salida por las de San Fabián y San Severo.

Lo que se pone en conocimiento del público á los efectos consiguientes.

Alcoy 30 de Octubre de 1899.

Severo Pascual.

GABINETE DENTAL

DE LA

Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

NUESTRO SERVICIO

TELEGRAFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

Las Cámaras de Comercio

Madrid 30 (8-10 mañana).

La Comisión permanente de las Cámaras de Comercio, deliberó anoche á última hora respecto de la forma y términos en que se ha de acordar la protesta contra el bando dictado por el capitán general de Cataluña.

A la reunión asistieron además de los

señores que componen la Comisión, los señores González del Valle y Alba.

La protesta tendrá todos los caracteres de una verdadera defensa de la actitud de los gremios.

Movimiento de tropas

Madrid 30 (10 mañana).

Ha llegado á Gibraltar, procedente de Southampton, el transporte inglés «Mata» conduciendo tropas.

Ha desembarcado el regimiento Cameron-Highlanders, que quedará de guarnición, y embarca el batallón Caldstream-Guards, con destino al ejército de operaciones del sur de África.

Va como voluntario el célebre doctor Ler.

Noticia dudosa

Madrid 30 (3 tarde).

Según noticias oficiales, anteaer pagaron la contribución en Barcelona 39 industriales.

No coinciden con estos datos las noticias particulares, que consiguan un número muy inferior.

Embusteros

Madrid 30 (5-30 tarde).

La «Gaceta Nacional», de Berlín, califica de embustes, fabricados en el mismo Londres, algunos de los despachos comunicados por el Gobierno inglés, como, por ejemplo, el relativo al combate de Eland's Laagte, pues ahora resulta completamente falso que los ingleses se apoderaran de varias banderas transvaalenses.

Añade que todas esas noticias no han tenido más objeto que calmar la alarma del público británico; pero la verdad es que los ingleses están casi cercados en Ladysmith por las fuerzas boers que llegan procedentes del Norte y de Occidente, bajo las órdenes del general Joubert.

Termina manifestando que los ingleses habrán acabado por reconocer que tienen en frente adversarios temibles, y no semibarbaros como calificaban á los transvaalenses.

La «Gaceta de Voss» cree posible que los ingleses se vean obligados á concertarse de nuevo sobre Pieter's Maritzburg.

¡Esos yanquis!

Madrid 30 (5-30 tarde).

El Gobierno de Washington se ha opuesto resueltamente á que el de Madrid entregue dinero á los filipinos por la liberación de los prisioneros españoles.

Se atribuye el próximo regreso del arzobispo de Manila al fracaso de las nuevas gestiones para obtener el rescate de nuestros infelices compatriotas.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

Bolsa de hoy

Madrid 30 (5 tarde).

Interior contado	64'55
Id. fin de mes	64'55
Exterior contado	70'75
Id. fin de mes	00'00
Amortizable	60'00
Tesoro B.	101'40
Aduanas	96'10
Cubas, 1886	72'00
Id. 1890	60'40
Filipinas	78'25
Banco de España	426'00
Tabacos	352'00
Francos	00'00
Libras	00'00

HORCHATERIA

«FIN DE SIGLO»

San Lorenzo, 15

MARTÍNEZ

MÉDICO DENTISTA

POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

BAUTISTA ROMEU

DEPÓSITO DE LICORES

San Lorenzo, 11, 13 y 15

El regionalismo y el Gobierno

Opiniones de Sanchez Toca

El Sr. Sanchez Toca ha hecho a un redactor del Herald las siguientes manifestaciones:

«Es necesario deslindar los conceptos y no nocer, en primer término, por qué los ideales del regionalismo aparecen hoy como incompatibles entre nosotros con la política unitaria de patria mayor.»

Entre los factores del estado social que acompañan a la presente explosión de las ideas regionalistas en nuestra patria, ninguna es de tanto peso como la circunstancia de que ellas sean actualmente, en medio de los programas de política, quizás la única ilusión viva y con acción de entusiasmo sobre las colectividades. En torno de la bandera regionalista corren a agruparse liberales y conservadores, republicanos y monárquicos, tradicionalistas y revolucionarios, demócratas y realistas, católicos y librepensadores.

La superioridad principal del regionalismo estriba precisamente en no encontrar enfrente de sus energías y de sus convicciones otras convicciones y otras energías que sirvan de contrapeso. Las viejas fórmulas de los partidos políticos medio disueltas no inspiran fe ni a los mismos que las mantienen. El centralismo es una mera fuerza de inercia y de estado, pesosero de los instrumentos oficiales de la administración y gobierno, y los mismos ideales de la patria, una é indivisible, parecen en el organismo del Estado sin vigor para reaccionar en propia defensa, ante la audacia y el oprobio de la manifestación separatista.

El regionalismo defendido hoy por una parte de los elementos catalanes tiene que desprenderse de muchas utopías, utopías que lo hacen incompatible con la unidad, y acercarse a fórmulas reales y prácticas. Verificada esta eliminación, los principios regionalistas pueden ser base fecunda de una política unitaria de patria mayor, y el primer deber del Gobierno es preparar esas rectificaciones y cooperar a una obra común.

La región puede procurar al Estado alivio de una carga agobiadora de administración y tutela, en la que nuestro régimen centralista es un fracaso; la región puede ser también para los pueblos un medio de desagrar de opresiones insostenibles; puede ser, en suma, medio de reconstituir y rehabilitar los organismos provinciales y municipales. En cambio el armatoste descompuesto del mecanismo administrativo que funciona entre nosotros es peligroso e inadecuado para conseguir armonías unitarias.

Se ha procedido, con respecto al regionalismo, con alternativas de halagarlo ó vituperarlo irreflexivamente, según el impulso que los gobernantes recibían del vaivén de opiniones superficiales.

El interés primero de nuestra gobernación resulta concentrado ahora en esta cuestión del regionalismo, cuyo problema presenta por premisa fundamental la alternativa de que, según la política que con él se siga, producirá la anarquía ó, por el contrario, la reconstitución que se busca, y que, en lugar de significar quebrantamiento de energías unitarias, representa fuerza propulsora hacia más amplia unidad nacional.

Dilemas tal dice, por su mera enunciación, lo bastante acerca del cuidado que aquí se debe a cuanto atañe al regionalismo. Requiere, por de contado su tratamiento desviarse de todo lo que propendiera a hacerlo materia de violencia ó de improperios.

Es preciso romper con el procedimiento habitual de reducir los conflictos a viva fuerza, cuando improvisadamente se ha dejado que se agraven y enconen. Conviene no olvidar, aun ante los mayores extravíos regionalistas, que un pueblo desgobernado y sofocado por su órgano oficioso, y al cual sus opresores y corruptores le han dejado amenguada la personalidad internacional de la patria, no puede tener sus sentimientos de patriotismo al mismo nivel del de la ciudadanía, que se ve atendida con justicia interna y amparada en su dignidad exterior con grandes respetos internacionales.

Historias y cuentos

El destino de la golondrina

Bajo el alero del tejado de un castillo de antigua arquitectura, cerca de una gotera terminada por una cabeza de dragón, se suspendía un nido hábil y sólidamente fabricado.

Allí vivía una familia de golondrinas; el padre, la madre y dos hijas, tan desemejantes éstas, que no parecían hermanas.

La mayor, orgullosa y altiva miraba con profundo desdén los gorriones, que son la gente vagabunda del mundo de los pájaros; la segunda, por el contrario, fina y graciosa, estimaba toda multitud alada.

Era esta última verdaderamente seductora. Cautivaba, no sólo a los pájaros, sino a los animales todos.

El gato del castillo cerraba los ojos al verla pasar cerca, para no ceder a una mala intención.

Sus padres, sin embargo, vituperaban en ella natural tan cortés y simpático.

Es verdad que se vanagloriaban de descender de vieja raza, que de generación en generación había venido hablando el mismo alero del palacio.

Así, no comprendían que su hija menor pudiese contraer relaciones con gentezuela como gorriones, jilgueros y alondras.

—No me conviene—decía el padre—que una persona como tú se aproxime tanto a la plebe. Debes saber guardar tu puesto.

—¿No se parecen todos los pájaros?—replicaba la pobrecilla.—Todos tienen un pico y dos alas.

—Es cierto—respondía gravemente el padre.—Pero no es dado a todos el alimentarse con asados de insectos, y habitar los altos y grandes edificios. Y si no, ahí tienes al jilguero.

A esta palabra bajó la golondrina la cabeza, y a no tener negro plumaje se le hubiera visto enrojecer como a una muchacha a quien se reprocha una inclinación.

La gentil golondrina amaba a un lindo jilguero de quien a su vez era tiernamente amada.

Son las golondrinas de una naturaleza soñadora. Los jilgueros llevan una vida esencialmente poética. ¿Qué cosa más natural que el acuerdo perfecto de estos dos pajarillos?

El jilguero vivía al aire libre y cantaba todo el día. Vivas y alegres eran sus notas, puras como el soplo de la primavera, rientes como el sol después de la lluvia. Para su música aérea, ni exigía dinero ni decoraciones.

Cantaba para el labriego que cultivaba su campo con el sudor de su frente, para la muchacha del pueblo que lavaba sus ropas en el arroyuelo y para el poeta errante a lo largo de los bosques.

Todos comprendían sus cantos: su dulce golondrina los comprendía también, lanzándose con él hacia las nubes purpúreas.

Vino el día en que resolvió el jilguero presentar sus respetos a los padres de su novia, expresándole sus deseos de matrimonio.

No pensaba en este paso sin abrigar graves temores; pero le daba aliento su amor. Se arregló, pues, las plumas, y se puso a cantar en medio de los naranjos olorosos.

No se atrevía a subir a las mansiones seculares; hacia aquella noble familia que ocupaba una tan alta posición en el mundo que habitaba por cima del señor del castillo.

En fin, después de varias dudas, atreviéndose con un nuevo canto, un canto tan vivo, tan sonoro, que resonó en toda la llanura.

Entonces se lanzó de un vuelo cerca de la habitación de su querida golondrina. Púsose en el borde del tejado, y de nuevo dejó oír su voz penetrante.

El padre de la novia asomó la punta de su pico fuera del nido y le dijo bruscamente: —¿Qué quiere usted?

El jilguero quería responder con una de sus hermosas melodías; pero su corazón se sobrecogió de invencible tristeza, y su voz no pudo exhalar sino acentos lastimeros.

Cantaba, pues, como nunca había cantado. Jamás había conocido los sufrimientos del primer amor.

En el patio un gallo de pié sobre una pata, le escuchaba pensativo, mientras que sobre un árbol vecino una vieja urraca seca y malvada como una bruja, respondía con una carcajada sardónica a sus tristes suspiros.

Sin embargo, el jilguero terminó por formular su petición, obteniendo en cambio un no rotundo.

—¿Quién tiene por casar a su hija—decía el padre de la golondrina—se cuida bien poco de darla a un poeta.

Desgraciadamente, aquel presuntuoso jilguero era poeta, nada sabía hacer, ni había podido procurarse un destino, viviendo siempre en la holgazanería. Corría por los campos en medio de las hierbas. No podía tampoco decirse que tuviera una habitación. En cuanto a su comida daba lástima. Y se atrevía a aspirar al honor de casarse con una noble golondrina!

Poco importaba, pues, que sus acordes armoniosos resonaran en el cielo azulado y sobre los mares resplandecientes. No tenía casa ni mesa. Así, ¡santas pascuas!

Lejos, muy lejos, huye el pobre enamorado. El fondo de un estrecho valle, velado por un bosque de pinos, fué su refugio.

Allí se arrojó en una mata de hierba, pensando en sus horas de amor tan rientes y tan ciertas.

Recordaba el día en que por primera vez, cerca de una alcaparra salpicada con sus flores de nieve había encontrado a su adorada golondrina.

Traía a su memoria los ligeros movimientos de ella, sus encantadores gritos, su bonita cabeza tan fina.

¡Qué dichoso era entonces! ¡Pero ahora!

Poco a poco se elevó en los aires, subió por cima de las copas de los pinos, y se puso a cantar dulcemente primero, más alto después; por último con una voz poderosa, cantaba el

amor verdadero, el amor inmutable que resiste a todos los obstáculos y que sobrevive a la muerte.

Para a en aquellos momentos por el valle el hijo de un hortelano con una hermosa muchacha, su novia, sin duda.

Bajo una rama, él la tomó una mano é imprimió sobre su mejilla virginal un beso.

Después continuaron los dos su camino, silenciosos y meditabundos; parecía que pensaban aquello mismo que cantaba el jilguero.

Entre tanto, había llegado el otoño. Las hojas marchitas se arremolinaban bajo el impulso del viento alrededor de los árboles, secos y desnudos como esqueletos.

La hierba de los campos estaba amarilla. Los molinos se paraban porque nada tenían que moler.

Monotona angustiosa reinaba en todas las casas.

Ya estaba casada la golondrina; pero su vida era también monótona, tan triste como el otoño.

Desde lo alto de su torre miraba dolorosamente las llanuras desiertas en que otras veces había revoloteado cantando con él.

Se acabó el amor; no se habla ya de jilgueros ni de golondrinas. Todos han huido en la época de la emigración anual.

Sólo la inocente golondrina no ha podido partir.

Un estúpido cazador le ha cortado de un tiro un ala.

El esposo de la golondrina aguardó algunos días a ver si se curaba. Pero quedó al fin tan débil, que le fué imposible atravesar los mares.

El marido le dijo adiós, y se fué. Triste y endeble, probó, sin embargo, a salir fuera de su nido.

Bajo el cielo nebuloso de otoño, revoloteaba en torno al cementerio.

El sepulturero la miraba diciéndola: —¡Pobrecilla! no durarás mucho.

Así sucedió.

En el mes de Noviembre, cuando las pocas hojas que quedaban en los vergeles estaban cubiertas de nieve, la golondrina sintió que se acercaba su última hora.

Recoigió entonces sus exigios alientos para ir hasta el arbusto en que conoció a su jilguero.

Llegó, en efecto, y allí olvidando sus sufrimientos y el egoísmo de su esposo pensó sólo en su antiguo novio.

Con este dulce pensamiento, puso su cabecita debajo del ala y... expiró.

Algunos días después aquel a quien tanto había amado fué a buscarla. Creyéndola con su familia, voló a la orilla del Nilo. Pero no habiéndola hallado allí, volvió al castillo donde estaba el nido de su amada.

Mas ¡ay! cuando concluyó el invierno, cuando con el sol de la primavera se fundió la nieve y reverdecido el suelo, allá en el sitio donde estaba la alcaparra de flores de marfil, el hijo del hortelano vio los dos pajarillos helados en la tierra, uno al lado del otro.

Los tomó en la mano y los contempló con ojos llenos de lágrimas.

El también había perdido a su amada.

X. MARMIER.

El aniversario de Chopin

El Circulo Artístico y Literario eslavo de París acaba de celebrar en el cementerio del Padre Lachaise el 50.º aniversario de la muerte de Chopin, el Ilustre polaco de origen francés, que fué el más germánico de los genios musicales. Este compositor habrá dado mucho que pensar a los que creen en el atavismo artístico pues nada tuvo de la luminosa y viril inspiración francesa, y aunque en su profunda melancolía hay algo del carácter eslavo, fué sobre todo, la encarnación del romanticismo alemán.

Nacido en humilde cuna, pero protegido desde la infancia por grandes señores, el precoz intérprete de las obras de Bach en el órgano y en el piano, que a los veinte años había recorrido triunfalmente toda Europa vino a París en 1832, en plena voga romántica. Inmediatamente conquistó en los salones aristocráticos el envidiable puesto que había de ocupar hasta su muerte.

Pero lejos de ser feliz en medio de sus triunfos, sufrió horriblemente en la persecución de un ideal que se alejaba siempre de su alma soñadora.

Su genio era de una esencia tan etérea y delicada, que ni los críticos más expertos, ni los analistas más ú tiles han podido definirlo claramente.

Liset decía: «No acertó a explicar lo que siento al oír las polonesas, los walses, las mazurkas y sobre todo los preludios de Chopin ejecutados por el mismo. Es un sufrimiento atroz y un placer delirante: es el más dulce de los ensueños y la más espantosa de las pesadillas. Jamás el éxtasis y el dolor humano tuvieron semejante intérprete.»

¡Ay! en plena gloria, la abominable tisis hizo presa en el delicado cuerpo de Chopin. Los médicos lo envyaron a Mallorca, a donde le acompañó Jorge Sand, que era uno de sus admiradores más entusiastas.

Chopin era ferviente adorador de las mujeres de las flores y del sol; por consiguiente, se enamoró de España.

En Mallorca fué donde compuso sus obras más sentidas, entre las cuales figura en primer

término ese preludio en que nos hace oír como caen de una en una, en el alero de la galería, las grandes gotas de la lluvia que preceden a la tempestad. Las nubes cargadas de electricidad se acumulan. Pronto retumba el trueno. Las cataratas del cielo se abren y el estruendo de la tormenta halla dolorosos ecos en el corazón de Chopin.

Cosa la lluvia, Jorge Sand, calado hasta los huesos, vuelve a la habitación donde dejó al artista y le encuentra alestargado. Pero ¡oh! esa página sublime estaba escrita.

Cuando el sol resplandeció de nuevo en el mar azul, en los jardines de naranjos y limoneros, en las enramadas de rosales y jazmines, Jorge Sand y Chopin vuelven a preparar por la montaña, ansiosos de contemplar una vez más desde la serena altura los esplendores de la naturaleza mallorquina.

Chopin volvió de Mallorca muy mejorado de salud, pero la vida agitada de París le condujo rápidamente a la muerte, acaecida el 17 de Octubre de 1849. Sus amigos, que conocían su amor a las flores, cubrieron de rosas el lecho mortuario, el féretro y la tumba del inspiado artista.

Notas políticas

Muchos diputados y senadores de la mayoría han anunciado al gobierno su salida para Madrid con objeto de poder asistir a las primeras sesiones de Cortes.

Anoche se dijo que el capitán general había dispuesto que en cada uno de los cuarteles de Madrid quedara diariamente una compañía de retén.

En los centros oficiales no se tenía conocimiento de ello, y se mostraban sorprendidos porque en estos momentos no abriga el gobierno temores de alteración del orden.

En el medallón de mármol que, rodeado de hojas de laurel y encina, existe en el salón de sesiones del Congreso, a la izquierda de la presidencia, ha quedado inscripto en letras de oro el nombre de «Cánovas del Castillo», según había resuelto la Cámara.

«Todavía no ha fijado el Gobierno su criterio sobre el orden que han de guardar los debates políticos, ignorándose si éstos serán simultáneos ó alternos. Quizá llegue a preferirse esta última forma, con el fin de que esté presente el presidente del Consejo.»

El señor ministro de la Gobernación ha pedido al presidente de la comisión de reformas sociales que aplase para el viernes la reunión que debían celebrar el martes, con objeto de que en ella puedan también informar acerca de los proyectos de accidentes del trabajo y educación de menores desamparados, ya ultimados por el señor Dato.

Esta tarde ha corrido el rumor, no confirmado en los centros oficiales; de haber pedido Inglaterra una estación carbonífera en Canarias.

El Correo Español atribuye a un conocido hombre político el propósito de pedir en las Cortes la suspensión de las pensiones para las grandes cruces que se concedan en lo sucesivo por el ministerio de la Guerra, y que en cambio sufran un aumento gradual las cruces sencillas destinadas a las clases de tropa.

En Granada hubo ayer un alboroto estudiantil.

Un numeroso grupo de escolares apedregó algunas capillas evangélicas y dió muerte a los protestantes.

El gobernador dice que el grupo fué disuelto inmediatamente.

Ayer tarde conferenciaron los señores gobernador civil y alcalde para ocuparse de la cuestión del pan y de la anunciada huelga de obreros panaderos.

No despachó ayer S. M. la reina más que con el presidente del Consejo de ministros, que llevó en cartera los decretos autorizando al gobierno para presentar a las Cortes los proyectos de ley de descentralización y competencia en los delitos de prensa, y otro decreto por el cual se autoriza la publicación del reglamento de Sanidad marítima.

Desde el miércoles próximo, 1.º de Noviembre, dejará de publicarse el periódico El Tiempo.

La Gaceta de ayer publicó los decretos declarando cesante a D. Casimiro Villarrubia, oficial de la clase de segundos del ministerio de la Gobernación, y nombrando, en comisión, para dicho cargo a D. Francisco Javier Betegón.

En una finca próxima a Madrid quedó ayer honrosamente terminada la cuestión pendiente entre los tenientes coroneles señores Arrieta y Pérez Jaramillo.

El director general de Sanidad ha dictado una orden para que en la frontera sean examinados escrupulosamente los equipajes de los médicos que vengan de Portugal, a quienes prohíbe la importación del cultivo de la peste.

También se prohíben los experimentos sobre la peste en España a los médicos que no estén debidamente autorizados.

Desde Barcelona

Barcelona 28.—Hoy continuaron los agentes ejecutivos requiriendo el pago a los contribuyentes morosos, pero sin hacer ningún embargo.

Como la mayoría se han negado a efectuarlo, dichos agentes hacían presente a los requeridos que al en el término de 48 horas no lo hacían, los recibos de la contribución quedarían a disposición del capitán general.

Telegrama de Silvela

Se ha recibido el telegrama del presidente del Consejo de ministros, contestación al que dirigieron varios diputados a Cortes y corporaciones. Dice así:

«Presidente Consejo de ministros a Bar. tolmé Robert. A sus de»

«Recibo su telegrama, y las circunstancias extraordinarias que en cada caso determinan las necesidades del orden público no permiten aplicar los principios ordinarios de la legislación y del derecho común, y actos que pudieran ser lícitos en el régimen normal se convierten en infracciones graves en aquellas circunstancias, de la misma suerte que ante las necesidades de la disciplina militar, los hechos más naturales é insignificantes pueden adquirir proporciones de delitos graves.»

La alta discreción y prudencia de la autoridad superior de esa región son la mayor garantía para Barcelona de que serán respetados todos los derechos que no se quieran convertir en ataques al orden público.»

Una reunión

Acaba de terminar la reunión celebrada en la capitanía general.

Ha asistido a ella, previa invitación hecha por dicha autoridad, los presidentes del Fomento del Trabajo Nacional, de la Sociedad Económica de Amigos del País, del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y de la Liga de Defensa Industrial y Comercial. También ha asistido el vicepresidente del Ateneo.

Los periodistas, que esperaban en el antedespacho del conde de Caspe, interrogaron al general, cuando se ausentaron los visitantes, sobre el objeto de la reunión.

Contestó el capitán general que había reunido a los citados señores para hacerles unas preguntas.

Carne embalsamada

Con este título escribe un periódico de Cuba.

«Dice el capitán del regimiento de California, recién llegado de Manila, que la famosa carne que tanto dió que hablar ha hecho su aparición en Manila.»

Asegura el buen capellán que las latas en que va encerrada hacen explosión.

«Se la dió a comer a varios prisioneros filipinos, y a pocos días de 500 que había en un calabozo, murieron 250 del beriberi.»

En cuanto se les cambió de ración no murió uno sólo en días, gracias al capellán, por su influencia se hizo el cambio.

¡Oh! Los que dieron el poder a Alger, Root y Ragán ya sabían lo que hacían!»

NUEVO FERROCARRIL

Es un hecho ya la próxima construcción del ferrocarril cuya concesión solicitó hace siete años el capitalista bilbaíno Sr. Chavarri, dueño del coto carbonífero de Turón, en el concejo de Mieres, siendo el primer proyecto de D. Felipe Valdés.

Hace días estuvo recorriendo el trayecto un ingeniero comisionado por aquél, quedando encantado de lo fácil de su realización.

El nuevo ferrocarril ha de partir de Ujo, recorriendo el valle de Mieres para llegar al Nalón, siguiendo a las Caldas, con un ramal a Oviado, Trubia, Peñaflor (Trado), Candamo, Pravia (con ramal a San Esteban) el día que permitan las condiciones de aquel puerto el fácil embarque de carbones, y probablemente a la Concha de Artedo) puerto de Avilés y Muel.

La importancia de esta línea puede juzgarse por el trazado; a ella han de acudir importantes empresas mineras que aseguran por de pronto un arrastre de 500.000 toneladas.

En Oviado quedaron suscritas hace días, no obstante la reserva con que el asunto se lleva, 1.º 00.000 de pesetas.

En Pravia y Grado se abrió también la suscripción, que alcanzó a 4.000.000, proponiendo se los particulares y Ayuntamientos dar a la nueva Compañía todo género de facilidades para la más pronta y mejor construcción de la línea.

En una finca próxima a Madrid quedó ayer honrosamente terminada la cuestión pendiente entre los tenientes coroneles señores Arrieta y Pérez Jaramillo.

La Exposición de 1900

De 677 metros cuadrados dispone España para su instalación de obras artísticas; no hay pues, que hacerse ilusiones, el número de estas tendrá que ser escasísimo, y si se presontan las grandes admisiones, casi insignificante.

Anunciada oficialmente la Exposición, la comisión regía española pidió a la francesa 1.200 metros cuadrados de superficie en el Palacio de Bellas Artes para exponer las obras de los artistas españoles, teniendo en cuenta esta vez las mayores proporciones del referido Palacio y el mayor desarrollo de nuestras manifestaciones artísticas, no olvidando tampoco el haber obtenido en la última Exposición Universal de 1889 setecientos nueve metros y ochocientos en la de igual clase de Chicago de 1893.

Aún así, parece que debemos estar agradecidos a la discutible generosidad de Francia, porque a nuestra petición de 1.200 metros contestó ofreciendo 584, y después de muchas gestiones y ruegos nos ha concedido hasta los 677.

No ha sido solo España la nación que ha sufrido esta limitación en el reparto de terreno: Austria-Hungría, Suiza y los Países Bajos han sido también sacrificados sin tener en cuenta que, especialmente los últimos, son grandes productores de Bellas Artes, ante todo por este género de bellísima manifestación.

Al reservarse Francia la mayor parte del edificio, es claro que su desprendimiento y generosidad se ha hecho sentir a todas las naciones concurrentes.

El espacio que se nos ha otorgado se reparte entre el piso bajo y el principal, causando esta separación notable perjuicio al concepto general de nuestro estado artístico.

En el piso bajo tenemos la sala K, con una superficie de 141,70 metros cuadrados.

La sala L, con 168, y una galería con 39,50. En el piso principal la sala XXIV, con 98,00. La sala XXV, con 151,75, y otra galería con 106,15, ó sea el total de los 677.

Esta Exposición ha despertado tanto interés entre los artistas españoles, a que a estas fechas hay ya inscripciones provisionalmente más de 160, inscripciones que habrán de aumentarse en no poca cantidad ó número durante la prórroga concedida, que alcanza hasta el 1.º de Diciembre; y con decir que la cifra de metros de superficie que han de ocupar las obras cuya presentación está pedida ya, llega al duplo de la total de que España dispone, podrá formarse, no la idea aproximada, sino justa de lo que va a suceder.

La Comisión organizadora del Congreso internacional de Silvicultura que ha de celebrarse en París con motivo de la próxima Exposición Universal, ha redactado el reglamento especial de dicho Congreso.

Este se verificará en el Palacio de los Congresos en los días 4, 5, 6 y 7 de Junio del año 1900, no comprendiendo en estos los que puedan emplearse en excursiones forestales.

Cada miembro del Congreso tendrá que pagar 20 francos.

Para facilitar las tareas del Congreso éste se dividirá en tres secciones:

Primera sección.—Economía forestal (Arborescencia, silvicultura, ordenación, aprovechamiento y comercio de maderas, trabajos de mejora, legislación forestal, enseñanza forestal, estaciones de investigaciones y de experimentos, introducción de especies exóticas, estadística).

Segunda sección.—Influencias de los montes en el sostenimiento de las tierras, en el régimen de las aguas y en los fenómenos meteorológicos. (Restauración de montañas, repoblación de terrenos incultos, dunas, descargas, meteorología forestal).

Tercera sección.—Aplicación de las Ciencias a la silvicultura (Ciencias matemáticas, físico-químicas y naturales).

Variedades

El uniforme en Francia

El ministro de la Guerra de Francia, general Gallifet, ha dado órdenes terminantes prohibiendo en absoluto el uso del traje de paisano a cuantos pertenecen al ejército, lo mismo a los soldados que a los jefes. Cree el general Gallifet que el uso del traje de paisano es una costumbre corruptora que perjudica a la disciplina. El uniforme debe ser en el ejército el símbolo de la disciplina, que es base única de su constitución. Usándolo de continuo es como se mantiene el respeto que los institutos armados deben merecer y tener en todas partes.

No excluye de esta orden a los jefes, porque éstos son los que deben dar ejemplo. El uniforme, regla del ejército, debe ser igual para todos.

Ecos del extranjero

Contra Inglaterra

Paris 27 (8,35 m.).—Le Journal de hoy dice que el Gobierno francés trata de enviar una división de tres cruceros acorazados al África del Sur.

Esta noticia, sin embargo, merece confirmación.

Le Matin cree saber que las potencias continentales se preocupan en buscar los medios de hacer frente a las amenazas que envuelven las disposiciones del Gobierno inglés y los preparativos de fuerzas navales británicas.

Otros periódicos señalan como próximas graves complicaciones, en vista de la actitud adoptada por los ingleses, que parece desafiante al mundo entero.

Muerte de un actor

Roma 26.—A los ochenta y cinco años ha fallecido de una congestión pulmonar en Verona el famoso actor de carácter Antonio Papadopoli, compañero de Ristori, Salvini y Emanuel, con los que estuvo en España. Su figura arrogante, unida a su innegable talento, le granjeó muchos triunfos y una fortuna, que Papadopoli derrochó principalmente dando comidas.

Con la vejez vino la miseria, de la que al fin le ha rescatado la muerte.

Arreglo comercial

Viena 27.—En la sesión celebrada hoy por la Cámara de los diputados, el ministro de Comercio ha presentado el arreglo efectuado con España para la protección de los privilegios de industria y marcas de fábrica.

Gobierno impopular

London 27.—The Times publica hoy un despacho de Buenos Aires, diciendo que se ha agravado considerablemente la situación mercantil de la República Argentina y agrega que el gobierno es cada vez más impopular.

También en Suiza

Paris 26.—Desterrados de Paris, los toros han ido a refugiarse a Ginebra.

El director de un circo ecuestre ha obtenido permiso para dar en la pista una corrida a la mode d'Espagne, landesa y provenzal.

Naturalmente, la inevitable Sociedad protectora de los animales, con celo de ardiente calvinista, ha lanzado un manifiesto apelando del horrible espectáculo ante la opinión.

El manifiesto termina recomendando a los ginebrinos la siguiente manera de aguar la fiesta:

«Id al circo previstos de cerceros de los que usan las vacas, y cuando aparezca el toro señaloso. El alma oscura del bruto se sumirá en un sueño de amor; las provocaciones de los toreros no lograrán sacarlo de su idílico éxtasis y sus perseguidores harán la más ridícula figura del mundo.»

De la figura de los cercerristas no se atreve a hablar el manifiesto.

Bolsista presentado

El agente de Bolsa D. Eulogio Romero, denunciado anteaayer por haber desaparecido sin hacer las liquidaciones de 70.000 duros se presentó ayer espontáneamente en el juzgado.

Según parece, no hay tal quiebra, sino solamente efectos de una liquidación que, luego hecha, no ascenderá a más de 20.000 pesetas, y que sería en todo caso objeto de un procedimiento civil, no criminal.

Al llegar al juzgado, el Sr. Romero, se encontró con el denunciante, el que le propuso que no entrara a ver al juez, pues ya se arreglarían.

El Sr. Romero se negó resueltamente y se personó ante el juez prestando extensa declaración.

En ella parece demostró que se encontraba fuera de Madrid cuando se presentó la denuncia.

El Sr. Romero quedó en libertad después de prestar declaración.

Bibliografía

La interesante revista La Administración Práctica, correspondiente al mes de Noviembre, contiene el siguiente sumario:

Servicios especiales del mes de Noviembre. —Mataderos: Reses de cerda. —Calamidades públicas: Recogida de canuto y mosquito de langosta. —Cuenta mensual. —Recaudación. —Disposiciones varias. —Caza y pesca. —Cierre de palomares.

Servicios generales no periódicos. —Mataderos: Arbitrios ó impuestos sobre la matanza de reses. —Servicio militar: Soldados y reclutas que no recojen los pases. —Indulto a desertores, prófugos y mozos no alistados. —Cementerios: Traslación de cadáveres. —Impuesto sobre carruajes de lujo. —Novísimo Reglamento. —Juzgados municipales. —Corrección de los hijos de familia y menores de edad: Intervención de los Jueces municipales.

Consultas. —Alcaldes: Qué pueden renunciar este cargo y quedar con el de concejal cuando han cumplido la edad de 60 años. —El nombramiento de nuevo alcalde se hace con iguales formalidades que en la sesión inaugural. —Agentes ejecutivos: No pueden cobrar en un mismo expediente apremios y dietas. —Consumos: Los contratos celebrados entre el arrendatario y los contribuyentes no han de tenerse en cuenta por la Administración, que ha de sujetarse a las disposiciones del Reglamento. —Sección libre. —Reformas administrativas (Juan Blázquez y Guzmán). —Justicia debida (Juan José de Pablo). —A los Secretarios de Ayuntamiento (Pablo Castells y Modesto Segoviano). —Esperanzas fundadas. —Proyecto económico para España (A. T. M.).

Servicios generales.—Derecho de reunión y de asociación: Leyes de 15 Junio de 1890 y 30 Junio de 1897.

Inglaterra y el Transvaal

London 28.—El Daily Mail publica un telegrama fechado el 21 en Kimberley, diciendo que la ciudad se hallaba completamente aislada y sin comunicaciones de ninguna clase.

Las cañerías que conducen el agua a la ciudad habían sido cortadas por los boers.

Con frecuencia las tropas inglesas se veían obligadas a hacer salidas de la ciudad para ahuyentar a los boers.

El mismo periódico ha recibido otro telegrama de Durban, puesto el 23, en el que se dice que habían sido detenidos once espías de los burghers y que algunos iban a ser fusilados.

En el encuentro que tuvieron el martes último ingleses y boers en las cercanías de Kimberley han resultado cuatro soldados muertos y once heridos, según dicen al Daily Telegraph.

Las pérdidas de los boers—añade el periódico—han debido ser considerables.

Por otros despachos de Orange River que publican los periódicos, se sabe que en dicho encuentro los boers trataron de atraer a los ingleses a una mina sin conseguirlo. De haberse realizado este propósito, las pérdidas hubiesen sido horribles.

Dice el Daily Telegraph con referencia a noticias de Ladysmith, que el general Symons fue quien aconsejó a Xula que se retirara hacia aquella ciudad.

Según comunican al Standard, el miércoles último los boers continuaban ocupando sus posiciones cerca de la estación de Besters.

Han llegado a Pietermaritzbour 200 prisioneros boers, entre los cuales hay cuatro capitanes.

Por orden de la autoridad militar, han sido encerrados en una prisión.

Kon, gravemente herido, ha quedado en el hospital de Ladysmith.

Dicen en Pretoria que en Vrignon los boers han encontrado municiones que habían sido abandonadas por los ingleses, apoderándose de ellas.

El gobierno del Natal ha publicado un edicto diciendo que ninguna renta, interés ni obligación podrán ser reclamados mientras dure el estado de sitio.

El Daily Chronicle publica los despachos siguientes:

Ciudad del Cabo 27.—Se han producido disturbios en el territorio de Transkey. Muchos indígenas han sido fusilados por las tropas británicas.

Esta noticia tiene mucha importancia, porque revela que los indígenas, obediendo las instigaciones de los boers, comienzan a levantarse contra el yugo inglés.

Un despacho de Burghersdorp, fechado el 27, dice que un hombre llegado del puente de Bethulia anuncia que un destacamento boer que se halla estacionado al otro extremo del puente ha sido reforzado y se compone actualmente de 1.100 soldados.

Dicen de Bulwayo que al pasar cerca de Lobatsi un tren blindado, se trabó una escaramuza entre ingleses y boers cerca del río Coodrillo. Cuatro ingleses desaparecieron.

Los voluntarios han sido convocados en el campamento de Bulwayo para recibir instrucción militar.

La población de Khana va a ser atacada de un momento a otro por un fuerte destacamento boer procedente de Selika.

Desde el día 23 no se tiene noticia alguna de Mafeking.

Telegrafían de Bearkly West que un correo llegado de Kippam anuncia que fuerzas boers que estaban en este último punto han desaparecido. Se supone que se dirigen a reforzar a las que asedian a Mafeking.

El general Redvers Buller llegará el domingo a la Ciudad del Cabo.

El Municipio le recibirá solemnemente. Sólo se detendrá allí lo estrictamente necesario para organizar los puntos de desembarco de las tropas enviadas desde Inglaterra, partiendo en seguida partiendo en seguida para Durban, que será el cuartel general y la base de operaciones.

Un telegrama de Ladysmith, fechado el 27 a las tres de la tarde, dice que las avanzadas del ejército inglés se hallan entre Lombards y Moddersprintz, a unas cinco millas de las avanzadas boers.

Se cree que de un momento a otro se trabará batalla.

El puente sobre el río Sunday que habían inutilizado los ingleses al retirarse, ha sido reconstruido por los boers.

El Standard dice que algunas potencias podrán ver con más ó menos agrado la campaña emprendida por Inglaterra en Africa del Sur, pero que esto no impedirá que el gobierno británico persevere en su actitud para sacar triunfante su bandera.

Al mismo periódico le dicen desde Constantinopla que al enterarse el sultán de las contrariedades sufridas por los ingleses en

los últimos combates, telegrafió al gobierno de Londres lamentando no poder ayudar en esta ocasión a sus amigos los ingleses.

La mayoría de los periódicos aplauden el discurso pronunciado por lord Rosebery, jefe del partido liberal inglés.

Sólo el Daily Chronicle dice que no creen necesarios los consejos de dicho hombre público.

Noticias

El matador de novillos, Eusebio Fuentes (Manene), ha fallecido el día 22 del corriente, a consecuencia de una afección cardíaca, en su pueblo natal, Almadén de Azogue.

Zaragoza 27.—Ha sido capturado en el pueblo de Tauste el sujeto que asesinó a su mujer el día 24 del corriente.

Conducido a Zaragoza, ha prestado declaración diciendo que dos días antes del crimen recibió un anónimo y poniéndose sobre la pista supo que la interfecta y su amante preparaban la fuga; que habían intentado alquilar una torre para que en ella permaneciera la adúltera oculta hasta que volviera su amante del pueblo donde tenía que arreglar algunos asuntos. Después huirían juntos.

Que a las once de la mañana del día 24 llegó a su casa y mostró a su esposa el anónimo, y como no se defendiera satisfactoriamente de las imputaciones en él contenidas, sacó el cuchillo, entablándose una lucha, que dió por resultado el que María Surin cayera muerta con una cuchillada en el corazón.

Dirigióse luego a la Plaza de la Constitución a ver a un amigo, y después tomó el tren de la tarde con el propósito de contar a sus parientes lo sucedido y regresar para presentarse a las autoridades.

León López es persona de inmejorables antecedentes, y la opinión se ha pronunciado resueltamente en su favor.

En las obras que se están ejecutando en edificio para oficinas militares en la calle del Conde Duque, ha tenido la desgracia de caerse un obrero, produciéndose fuertes contusiones en diferentes partes del cuerpo. Después de auxiliado en la casa de socorro, fué trasladado al Hospital General en grave estado.

En el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, atendido por la Diputación provincial de Madrid, administró el sacramento de la Confirmación a más de 200 niñas el arzobispo obispo de Madrid Alcalá, asistido del capellán mayor de la Beneficencia, cura párroco de la Concepción y del rector del Asilo, Sr. Arias. Fueron padrinos el gobernador civil y su esposa.

Los representantes de la provincia de Madrid que asistieron al acto, así como los señores Rodríguez Araus, Seseña, Palomar y las hijas de la Caridad, fueron muy felicitados por las autoridades civil y eclesiásticas.

Audájar 26.—A las cuatro de la tarde ha hecho su entrada en esta población el primer regimiento montado de artillería de campaña.

Permanecerá aquí cinco días, pasados los cuales regresará a Sevilla.

Esta fuerza se compone de cuatro batallas en pie de guerra.

En la huerta titulada de Felipe, en la Elipa, un cerdo furioso acometió al guarda, derribándole al suelo y produciéndole con los colmillos dos graves heridas: una en la región glútea, de cuatro centímetros de profundidad, y la otra en la cara posterior de la pierna izquierda, de doce centímetros de extensión, destruyendo las masas musculares y dejando el hueso descubierto.

La víctima de la sabrosa fiera fué asistida en el Gabinete Médico de Pardiñas, de donde pasó en grave estado al hospital Provincial.

A consecuencia de haber comido setas un matrimonio vecino de esta localidad, ayer falleció la mujer, encontrándose el marido en grave estado.

Ayer se han registrado en Oporto cinco casos de la peste reinante, ninguno seguido de muerte.

Ha llegado Mr. Ernest Levin, director del Laboratorio bacteriológico de St. Kolmo, que viene a estudiar la epidemia.

Como no se han confirmado los rumores que circularon sobre probabilidades de que suavizaran las medidas prohibitivas de la entrada de mercancías de Oporto en el Brasil, mañana se celebrará la anunciada reunión de los industriales y comerciantes de esta población para deliberar sobre el asunto.

Ha salido curado del Hospital Bomfin el médico militar Sr. Carlos Franca.

Antes de fin de año regresará a la Península el arzobispo de Manila, padre Nozaleda.

En el pueblo de Auzón (Navarra), y con motivo de celebrarse las fiestas del mismo, se produjo en la noche del 15 del corriente una colisión entre varios mozos de los pueblos inmediatos, y después de encarnizada lucha resultaron dos muertos de arma blanca y otro gravemente herido.

Instantáneamente que el juez de instrucción de Estella tuvo conocimiento del hecho se trasladó al lugar del suceso, empujó a instruir las diligencias sumariales y consiguiéndose la captura de los autores de las referidas muertes, los cuales, con victos y confesos, se encuentran en la cárcel de dicha ciudad.

El director de la Cárcel Modelo, D. Fernando Cadalso, ha sorprendido a varios presos que durante las horas de paseo se dedicaban a jugar a los prohibidos.

El Sr. Cadalso puso el hecho en conocimiento del Juzgado de instrucción de guardias, el cual procedió a formar causa contra nueve de los referidos jugadores.

Entre los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios reina estos días extraordinaria agitación con motivo de los proyectos de reforma que se atribuye al marqués de Prial, relativos al citado Instituto.

Parece que se trata de suprimir los títulos de perito, al que aspiran en la actualidad cerca de 900 alumnos, y de refundir las referidas Escuelas con las de Bellas Artes.

Valencia 28.—Muchos industriales no agramiados, siguiendo el ejemplo de los agramiados, constituyen un depósito con el dinero que importa la contribución, hallándose dispuestos a resistir el pago.

El presidente del Ateneo sigue recibiendo muchas adhesiones al meeting sobre la enseñanza obligatoria.

Francisco Lázaro Pido se cayó ayer del carro que conducía, en la calle de Sagasta, teniendo la desgracia de que le pasara por encima una rueda, sufriendo la fractura completa de la pierna derecha.

En gravísimo estado fué conducido a la Casa de socorro del distrito.

El dueño del establecimiento de préstamos de la calle de Padescos, números 39 y 41, observó ayer que en la cueva había un gran boquete, que comunicaba con la alcantarilla.

Se ignora si el boquete se formó por efecto de un hundimiento de terreno, ó si fué hecho con propósito de robar—como hace poco robaron—en dicho establecimiento.

El día 28.—Ayer se declararon en huelga algunos operarios de la fábrica de calzado.

La huelga tiende a generalizarse.

La actitud de los huelguistas es hasta ahora pacífica.

Hoy publicará la Gaceta los decretos creando el Laboratorio de Sanoterapia y el nuevo reglamento de Sanidad marítima.

Bolsa

FONDOS PUBLICOS			D:26	Del 26
FONDOS PUBLICOS INTERIORES				
Fin corriente...	63 35	63 45		
Idem próximo...	60 00	60 00		
Serie P de 50.000 pta. nomal..	63 41	63 50		
» E. de 25.000 »	63 45	63 55		
» D. de 12.500 »	63 50	63 70		
» C. de 6.250 »	64 20	64 74		
» B. de 3.125 »	64 70	64 55		
» A. de 1.562 50 »	64 75	64 85		
» G y H. de 100 y 200.	64 11	64 57		
En diferencias series.	63 95	64 75		
FONDOS PUBLICOS EXTERIOS				
Harco E. de 24.000 pta. nomal	69 65	69 80		
» S. de 12.000 »	69 70	69 90		
» D. de 6.000 »	69 80	69 91		
» C. de 3.000 »	69 85	69 93		
» B. de 1.500 »	69 90	70 00		
» A. de 750 »	69 95	69 99		
» G y H. de 100 y 200	69 99	70 00		
En diferencias series	69 90	69 80		
Partidas de 50.000 pta. nomal	60 00	60 00		
» de 10.000 »	60 00	60 00		
AMORTIZABLES				
Naga E. de 25.000 pta. nomal	71 75	69 80		
» D. de 12.500 »	71 75	71 55		
» C. de 6.250 »	71 25	71 80		
» B. de 3.125 »	71 25	71 85		
» A. de 1.562 50 »	71 31	71 75		
En diferencias series	60 00	71 93		
Delencion del Tesoro (S. de 50.000 pta. nomal)	62 35	102 55		
» de 10.000 »	62 30	102 50		
» de 5.000 »				
» de 2.500 »	94 20	94 60		
» de 1.250 »	94 30	94 60		
Billetes de Cuba (1898)	7 70	72 10		
Idem hasta 10.000 pta. nomal	7 70	72 05		
Billetes de Cuba (1899)	24 45	60 10		
Idem hasta 10.000 pta. nomal	24 45	60 10		
» de 5.000 »	75 25	60 00		
» de 2.500 »	75 20	60 00		
» de 1.250 »	75 20	60 00		
» de 625 »	75 20	60 00		
Billetes de Cuba (1900)	105 50	105 00		
Idem hasta 10.000 pta. nomal	105 50	105 00		
» de 5.000 »	105 50	105 00		
» de 2.500 »	111 00	110 50		
» de 1.250 »	111 00	110 50		

Londres, vis. 31 08
Paris, vi 22 1

PETRÓLEO GAL PARA EL PELO

Loción antiséptica, aromática y desinfectante, sin igual para evitar la caída del pelo y estimular su crecimiento. El **Petróleo Gal**, cura el eczema, destruye la caspa, limpia la cabeza, calma el escozor, evita las canas y regenera, fortalece y perfuma el cabello. Como garantía de la bondad del producto, cada frasco va acompañado de una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid, haciendo constar que el **Petróleo Gal** no es inflamable ni puede irritar la piel. El éxito del **Petróleo Gal** ha dado lugar a la aparición de otros líquidos con el nombre de **Petróleo** unido al de cualquier doctor imaginario, contra los cuales ponemos en guardia al público. El **Petróleo Gal**, cuya base es el **petróleo natural más puro**, se distingue fácilmente de las imitaciones porque éstas presentan una superficie turbia y repugnante, mientras que en el **Petróleo Gal** la superficie verdosa es limpia y trasparente.

Frasco grande, 5 ptas
Id. pequeño, 3 id.

De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías.
DEPÓSITO GENERAL, ECHEDIA, ARENAL, 2
MADRID

ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

Depósito de Gandía

GUANO SAN GOBAIN

Sulfato de Amoniaco	Superfosfatos de cal
Nitrato de Sosa	Sulfato de Hierro
Sales de Potasa	Abonos Especiales

Eugenio Sempere
Germanías 36.—Gandía

NERVIOS

Curación segura de las enfermedades

NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡¡¡11 años de gran éxito!! Producto único en España, para curar la **epilepsia** (mal de San Pau), **histerismo**, **baile de San Vito**, **neuralgias rebeldes**, **migraña**, **palpitaciones de corazón**, **vértigos**, **temblores**, **agitación nocturna**, **desvanecimientos**, **insomnios**, **asma** y demás accidentes nerviosos. —Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrerería 5.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Píldoras**

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias
Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española
BARCELONA

PRUEBENSE

LOS EXQUISITOS CHOCOLATES

DE LOS

RR. Padres Benedictinos

SUS GLASES SON TRES ÚNICAMENTE:

á 2, 2,50 y 3 ptas. paquete

con canela, sin ella y á la vainilla

DE VENTA EN CASA DE

D. Rafael Jordá Pérez

Polavieja, 4, duplicado

LÁPIDAS

DE ESCULTURA Y CON RETRATO

Sencillas, desde 25 pesetas en adelante.

Santa Elena, 11, ALCOY

PÍLDORAS DE RIAZA

DE

PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea **TERCIANAS**, **CUARTANAS** ó **COTIDIANAS**.

¡Veintiocho años de éxito!

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas.

De venta en todas las mejores farmacias, remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Pérez Negro, Ruda, 11, Madrid.

En Alicante, Farmacia de D. JOSÉ SOLER

HERALDO DE ALCOY

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alcoy, un mes. 1 pta. 50 cts.
Fuera, trimestre. 3 pta.
Extranjero, trimestre. 10 pta. 50 cts.

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA

CASABLANCA 1, BAJOS

LA NEW-YORK

Compañía internacional de seguros sobre la vida, la más antigua del mundo.—Estriamente mutua

CAPITAL ACTIVO. Balance del 1.º de Enero de 1899. Francos 1.119.133.985
Propiedad en Inmuebles y depósitos permanentes de garantía. Francos 129.426.645

Emite actualmente esta Compañía una póliza de seguro sobre la vida que se denomina **POLIZA UNIVERSAL**, la cual constituye el contrato más amplio que se haya hecho por cualquier Compañía; esta póliza concede al asegurado la mayor cantidad posible de ventajas y una entera libertad de acción, al propio tiempo que la garantía de una inversión lucrativa. Excepto el riesgo de suicidio durante el primer año solamente, la **Póliza Universal** cubre, desde el primer día de su emisión, todos los riesgos de profesión, residencia, viajes, guerra, y todo género de muerte sin excepción. En esta Compañía, toda clase de seguros son cobrables con utilidades á la terminación del periodo de acumulación.

Delegado de las provincias de levante en España: **D. ANTONIO VALOR MOLTO**.
Oficinas de la Delegación: San Nicolás, 22. Alcoy.

CONSULTORIO MEDICO

Quirúrgico Internacional, Arenal, 1, Madrid

Dirigida por médicos especialistas con la cooperación de una obstetricia y un dentista.

En este Centro, que cuenta ya cinco años de existencia y que ha practicado un sin número de curaciones y operaciones todos los días, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde, dedicando la primera hora y media gratis á los pobres, sigue en la misma forma y distribuida por secciones, según las especialidades, de la manera siguiente:

- 1.ª **Pediatría, Ginecología y Obstetricia:** Dr. D. Felipe Farinós y Sra. doña Aurelia Cavazzuti.
- 2.ª **Oftalmología, Laringología, Otología y Rinología:** don Manuel Fernández y D. Francisco Martínez.
- 3.ª **Enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio:** Dres. Maceras y Vargas (D. Constantino).
- 4.ª **Enfermedades del aparato digestivo y tropical:** Doctores Rivera y Martínez.
- 5.ª **Enfermedades de las vías urinarias:** Veneno, estilo y de la piel: Dres. Marqués y U. Aldaca.
- 6.ª **Cirugía general y Operaciones:** Dres. D. Felipe Farinós y D. Manuel Busacca.
- 7.ª **Enfermedades nerviosas y mentales:** Drs. Rivera y Vargas.
- 8.ª **Odonatología y protesis dentaria:** Cav. Busacca y don Benigno Méndez, poseyendo el primero cuatro patentes de invención por forceps universal, automoto-eléctrico para la curación de las hernias (quebraduras), dentaduras de níquel y de aluminiodorado.

Posee este Consultorio, además de un completo arsenal quirúrgico para toda clase de operaciones, modernos y poderosos aparatos, tanto para el diagnóstico diferencial como para el tratamiento y curación de todas las enfermedades crónicas, como microscopios para la inspección de esputos, orina y demás secreciones, galactómetros, urinoscopios, oftalmoscopios, pneumómetros, espirometros, esfigmógrafos, laringoscopios y reflectores eléctricos para la investigación de cavidades, rayos Roentgen, para puntualizar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños, etc. etc.; inhaladores de ozono antisépticos y balsámicos para las afecciones del aparato respiratorio, anemia y clorosis que se precisan con el hematocritoscopia de Henneque, vaporizador con presión al frío y caliente para las enfermedades de la garganta, piel y cuero cabelludo; duchas hidro-eléctricas filiformes, oculares, nasales, auriculares, uretrales, endouterinas y vesicales, con toda clase de medicamentos apropiados; seroterapia; hipodermia; electricidad estática (gran modelo de Carré) para baño, soplo y chispa en la neurastenia poliartrica; ídem farádica para las parálisis locales, impotencia, espermatorrea, sordera y afonía; ídem galvánica de corrientes continuas para las atroñas, catarro y atonía de la matriz, catarro y úlcera del estómago y electrolisis y cataforesis contra tumores, estreñecidos, atresias y toda clase de reumatismos en sus múltiples y variadas manifestaciones.

Se consulta también por correo. ARENAL, 1, MADRID.

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100; sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamaciones desde 10; orificaciones desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterilizado recomendado por todas las celebradas médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

Madrid, Arenal, 1.

GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

Imp. del HERALDO DE ALCOY

Invitación para participar á la próxima

Gran Lotería de Dinero

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 750,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de Dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M.	300000
1	Premio á M.	200000
1	Premio á M.	100000
2	Premios á M.	75000
1	Premio á M.	70000
1	Premio á M.	65000
1	Premio á M.	60000
1	Premio á M.	55000
2	Premios á M.	50000
1	Premio á M.	40000
1	Premio á M.	30000
2	Premios á M.	20000
26	Premios á M.	10000
56	Premios á M.	5000
106	Premios á M.	3000
206	Premios á M.	2000
812	Premios á M.	1000
1518	Premios á M.	400
36952	Premios á M.	155
19490	Premios á M.	300, 200,
134, 104, 100, 73, 45, 21.		

Marcos 11,764,525

ó sean aproximadamente

Pesetas 18.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 55.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9.---

1 Billete original, medio: Pesetas 4,50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolvérseles por siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 DE NOVIEMBRE DE 1899

VALENTIN Y C. IA

Expenduria general de lotería

HAMBURGO

ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida